

**ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗ ΑΤΤΙΚΗΣ
ΚΥΡΙΟΥ ΙΩΑΝΝΗ ΣΓΟΥΡΟΥ
ΣΤΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
ΜΕ ΘΕΜΑ «Ο ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΑΡΧΩΝ ΣΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ
ΤΟΥ ΣΥΜΦΩΝΟΥ ΤΩΝ ΔΗΜΑΡΧΩΝ»
Πέμπτη 18 Απριλίου 2013**

Κυρίες και κύριοι,

Η σημερινή συνάντηση εργασίας είναι ιδιαίτερα σημαντική, διότι μετουσιώνει τον ρόλο της τοπικής αυτοδιοίκησης στην επίλυση ενός παγκόσμιου προβλήματος. Αυτός ο ρόλος όμως είναι μη επιτεύξιμος, εάν δεν υπάρχει η έγκυρη επιστημονική στήριξη από τους εξειδικευμένους επαγγελματικούς και επιστημονικούς φορείς.

Χαιρετίζω λοιπόν την πρωτοβουλία του Τεχνικού Επιμελητηρίου Ελλάδας καταρχήν για τη διεξαγωγή της συγκεκριμένης συνάντησης εργασίας, μα κυρίως για την ανάδειξη του ως Εθνικό Συντονιστή του «Συμφώνου του Δημάρχων» στην Ελλάδα.

Ξέρετε, πολλές φορές ακούμε όλους αυτούς τους στόχους, που θέτει και εξαγγέλλει η Ευρωπαϊκή Ένωση σε βάθος χρόνου και δεν είναι πάντα εύκολα προσδιορίσιμο ποιός, πότε και σε ποιά βαθμό καλείται να τους υλοποιήσει.

Έτσι, και στη στοχοθεσία της στρατηγικής «Ευρώπη 2020» για μία έξυπνη, διατηρήσιμη και χωρίς αποκλεισμούς ανάπτυξη, αναφέρονται οι γενικές στρατηγικές προτεραιότητες. Ανάμεσα στους 5 στόχους της ευρωπαϊκής στρατηγικής για το 2020 είναι στον τομέα της κλιματικής αλλαγής και ενέργειας ο λεγόμενος στόχος 20-20-20, πρώτον η μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου κατά 20%, δεύτερον η εξασφάλιση του 20% της ενέργειας από ανανεώσιμες πηγές και τρίτον η αύξηση κατά 20% της ενεργειακής απόδοσης.

Ναι, αλλά πως μπορεί η τοπική αυτοδιοίκηση, και εν προκειμένω ένας ελληνικός Δήμος, να συμβάλλει σε έναν τέτοιο περιβαλλοντικό στόχο, που καλούμαστε να επιτύχουμε σε εθνικό επίπεδο;

Και εδώ έρχεται να απαντήσει το «Σύμφωνο των Δημάρχων», η μετατροπή της πολιτικής δέσμευσης σε συγκεκριμένα έργα και μέτρα στο τοπικό επίπεδο. Το «Σύμφωνο των Δημάρχων» είναι όμως και κάτι παραπάνω: είναι το πάντρεμα της τοπικής διοίκησης που είναι ο Δήμος, της αναπτυξιακής μορφής αυτοδιοίκησης, που είναι ο θεσμός της Περιφέρειας και των επιστημονικών φορέων, που εκπροσωπεί επάξια το ΤΕΕ.

Διότι, μπορεί ο Δήμος σε στενούς γεωγραφικούς προσδιορισμούς να εκπροσωπεί το τοπικό συμφέρον, η Περιφέρεια όμως είναι ένας αναπτυξιακός μοχλός που μπορεί να υποστηρίξει και να προωθήσει την πρωτοβουλία του Συμφώνου.

Το δε ΤΕΕ ως ένα επιστημονικό , τεχνοκρατικό, συλλογικό όργανο με κοινωνική ευαισθησία, μπορεί να συμβάλει καθοριστικά στην στρατηγική καθοδήγηση και την τεχνική υποστήριξη των υπογραφόντων.

Η παροχή της επιστημονικής στήριξης και της τεχνογνωσίας από μεριάς σας είναι απαραίτητη τόσο κατά τη αρχική φάση υπογραφής του Συμφώνου, που προβλέπει την οργάνωση των κατάλληλων διοικητικών δομών, τη βασική απογραφή εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και την ανάπτυξη Σχεδίου Δράσης για τη Βιώσιμη Ενέργεια, όσο και κατά τη φάση εφαρμογής και παρακολούθησης του Σχεδίου Δράσης. Το έργο του «Γραφείου Υποστήριξης του Συμφώνου των Δημάρχων» που συστήσατε είναι ιδιαίτερα μεγάλο και κομβικής σημασίας.

Η επιστημονική σας όμως συμβολή στη χάραξη περιβαλλοντικής στρατηγικής για την τοπική αυτοδιοίκηση είναι σήμερα πιο επίκαιρη από ποτέ. Όπως γνωρίζετε το νέο ΕΣΠΑ 2014-2020 είναι εδώ. Το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης ΣΕΣ 2014-2020 καταρτίζεται και έχουν ήδη οριστικοποιηθεί οι γενικές κατευθυντήριες στρατηγικές από το Υπουργείο. Η Περιφέρειά μας, τις επεξεργάζεται αναλυτικότερα και θα προσδιορίσει αναλυτικότερα τις προτεραιότητες ανάπτυξης σε περιφερειακό επίπεδο, στο πλαίσιο της διαδικασίας σχεδιασμού των προγραμμάτων.

Επεξεργαζόμαστε το κείμενο θέσεων της Περιφέρειας Αττικής στο πλαίσιο της Εθνικής Αναπτυξιακής Στρατηγικής και άμεσα θα διοργανωθεί και το Περιφερειακό μας Συνέδριο για την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020. Στους γενικούς στόχους

Στρατηγικής 2014-2020 της Περιφέρειας Αττικής θα εντάσσεται η βελτίωση της ποιότητα ζωής των κατοίκων και η βιώσιμη διαχείριση των περιβαλλοντικών πόρων.

Επιμέρους ειδικοί στόχοι θα είναι:

1. Η ενίσχυση της αποδοτικότητας των Περιβαλλοντικών Πόρων της Αττικής
2. Η προστασία και διαχείριση του φυσικού περιβάλλοντος - Ανάσχεση της απώλειας της Βιοποικιλότητας της Αττικής
3. Η προσαρμογή της Αττικής στην κλιματική αλλαγή - Αντιμετώπιση και διαχείριση περιβαλλοντικού κινδύνου (πλημμύρες, δασικές πυρκαγιές κ.λπ.)
4. Η επιτάχυνση και εφαρμογή χωροταξικών και πολεοδομικών ρυθμίσεων - Νέα εργαλεία χωροταξικής πολιτικής
5. Η βιώσιμη διαχείριση, προστασία και εκμετάλλευση του ορυκτού και λοιπού φυσικού πλούτου της Αττικής.

Θέλω να τονίσω όμως πως η περιβαλλοντική πολιτική δεν είναι μία κάθετη πολιτική, αλλά πρέπει να διαπερνά οριζόντια όλες τις στρατηγικές και τους στόχους προτεραιότητας. Έτσι την αντιμετωπίζουμε και εμείς στην Περιφέρει Αττικής και λαμβάνεται υπόψη και στη γενική στοχοθεσία άλλων τομέων, που αφορούν για παράδειγμα τη βιώσιμη αστική ανάπτυξη ή την βελτίωση της αγροτικής ανταγωνιστικότητας.

Η σύμπλευση μας είναι σαφής. Ο σχεδιασμός, η στοχοθεσία, η εφαρμογή και η παρακολούθηση περιβαλλοντικών και ενεργειακών πολιτικών αφορούν άμεσα την τοπική αυτοδιοίκηση. Χρειάζεται

όμως η αρωγή των επιστημόνων και των εξειδικευμένων στελεχών σε όλα τα στάδια.

Γι' αυτό λοιπόν αναμένουμε με ιδιαίτερο ενδιαφέρον την εξαγωγή των συμπερασμάτων της σημερινής σας συνάντησης εργασίας. Η ανίχνευση των αναγκών, των αδυναμιών, αλλά και των δυνατοτήτων της τοπικής αυτοδιοίκησης απαιτεί γνώση, την οποία στη συνέχεια πρέπει η ίδια η τοπική αυτοδιοίκηση να την αξιοποιήσει, να την αφομοιώσει και τελικά να την εφαρμόσει.

Αυτή την ανατροφοδότηση γνώσης περιμένουμε από εσάς και ευελπιστούμε πως τέτοιες πρωτοβουλίες, όπως η στήριξη του Συμφώνου των Δημάρχων είναι η υλοποίηση της ουσιαστικής συνεργασίας της τοπικής αυτοδιοίκησης με το ΤΕΕ.

Σας ευχαριστώ πολύ